

# 中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7255期 今日8版

2018年4月 星期日 农历戊戌年二月廿五

10



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

## 博鳌亚洲论坛年会将专题讨论生态文明建设

多个分论坛涉及生态环境保护议题

本报讯 正在海南举行的博鳌亚洲论坛将专题讨论生态文明建设,多个分论坛涉及生态环境保护议题。

本次年会正值中国改革开放四十周年之际,主题为“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”,来自各国的2000多位嘉宾汇聚一堂。

生态文明建设一直是博鳌论坛关注的议题之一,往年的论坛年会对此也多有涉及。

近年来,我国生态文明建设和生态环境保护取得重大进展,与会嘉宾希望

通过参与论坛讨论深入了解中国经验。

党的十九大将污染防治列入决胜全面建成小康社会三大攻坚战,与会嘉宾也将为打好污染防治攻坚战贡献智慧。

此次论坛年会上,除了开展生态文明建设专题讨论,一些分论坛也将涉及生态环境保护。

“转型中的农民与农村”分论坛议题之一就是城镇化的急速推进对乡村社会结构、乡村经济、乡村环境有哪些负面影响。

“合作推进2030议程和可持续发展

展目标”分论坛议题之一是如何整合社会、经济、环境等各领域的公共政策而形成相互协调和高效运行的可持续发展总体政策。

在“大宗商品新周期”分论坛,与会嘉宾还将讨论以去产能为突出特征的中国供给侧改革,强力度的环保风暴等。

在有关中国城镇化的城市群模式辩论中,嘉宾们还将关注城市群模式需要在体制机制改革、精细规划、环境保护等方面做出哪些努力。

### 韩正在生态环境部住房城乡建设部调研时强调

# 加快转变政府职能 全面提高政府效能 把为人民群众造福的事办实办好

新华社北京4月9日电 8日和9日,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正分别到生态环境部、住房城乡建设部调研。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,按照党中央、国务院决策部署,加快转变政府职能,全面提高政府效能,坚持问题导向,回应群众关切,密切结合实际,以更加务实的态度解决问题,把为人民群众造福的事办实办好。

在生态环境部,韩正重点调研大气颗粒物监测、机动车污染防治、大气固定源和化石能源管理等工作,了解京津冀及周边地区秋冬季大气污染综合治理进展情况,听取生态环境部组建情况汇报。他强调,要贯彻优化协同高效原则,以机构改革为契机完善内设机构设置,强化生态环境领域政策规划标准的制定和组织实施、生态环境监测和执法、对地方政府生态环境工作的指导督察问责等职能。要紧扣打赢全面小康生态建设生态环境保

护目标,坚决打好污染防治攻坚战,不断增强人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感。要紧紧咬住党中央确定的重点任务,按照《政府工作报告》要求,打好标志性重大战役,把蓝天保卫战作为重中之重,细化作战计划和重大举措,确保按照既定的时间节点完成目标任务。

在住房城乡建设部,韩正重点调研住房制度改革和房地产长效机制建设,了解城乡环境整治、推进垃圾分类、建筑工程质量监管等工作情况。他指出,要切实抓

好工程建设项目审批制度改革,加强对地方改革试点工作的指导。要全流程、全覆盖地实施改革,尽快形成全国统一的工程建设项目审批流程体系,实现所有类型的工程建设项目和审批事项的全覆盖。要大幅压减工程建设项目审批时间,提供优质服务,促进营商环境有效改善,进一步增强市场主体活力。要坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,努力保障人民住有所居。要建立健

全长效机制,促进房地产市场平稳健康发展。

韩正强调,要坚决维护习近平总书记的核心地位,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保党中央政令畅通、令行禁止。要全面加强党风廉政建设,始终警钟长鸣,严格执行中央八项规定,驰而不息整治“四风”,打造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的干部队伍。

### 要闻速递

## 生态环境部通报表扬 大练兵表现突出集体和个人

本报记者谢佳泳北京报道 生态环境部近日通报了2017年环境执法大练兵表现突出集体和个人,50个表现突出集体(10个省级单位、20个市级单位和20个县级单位)和100名表现突出个人获表扬。

通报指出,为加强全国环境执法队伍建设,进一步提高执法规范化和专业化水平,2017年5月~10月,原环境保护部组织开展了2017年环境执法大练兵活动。通过大练兵,各地环境执法力度持续加大,全国2017年1~10月共查处环境违法案件142907件,比2016年同期增加92%;处罚金额89.35亿元,同比增加62%;查处重大案件15289件,同比增加253%。环境行政处罚文书制作更加标准,事实认定更加客观,法律适用更加准确,执法程序更加规范,处罚手段更加丰富,案卷质量较往年有明显提升。同时,大练兵有力推动了重点排污单位名录公开和行政处罚信息公开等基础性工作。各地环境执法的规范化和专业化水平明显提高,树立了环境执法队伍的良好形象。

通报提出,各地要进一步保持环境执法高压态势,做到严格执法;进一步加强执法程序管理,做到规范执法;进一步规范自由裁量权行使,做到公正执法;进一步优化执法行为,做到文明执法;以更加积极的工作态度、更加高效的工作方法,严厉打击各类环境违法行为,为打好污染防治攻坚战提供坚强的人员和能力保障。

## 李干杰会见奥地利可持续发展与旅游部部长

本报记者吕望舒4月9日北京报道 生态环境部部长李干杰4月9日在京会见了奥地利可持续发展和旅游部部长伊丽莎白·克斯廷格女士。双方就生态环境合作和中国生态环境领域变革等进行了交流。

李干杰首先对伊丽莎白·克斯廷格一行到访生态环境部表示欢迎。他表示,昨天中奥双方共同发表了《中奥两国关于建立友好战略合作伙伴关系的联合声明》,生态环境保护合作是其中的重要内容之一,希望双方在以往良好合作基础上,继续深化该领域的合作。

李干杰说,中国共产党第十九次全国代表大会宣示中国特色社会主义进入新时代,中国生态环境保护也进入了新阶段。中国政府提出了到2020年打好污染防治攻坚战的目标。当前和今后一个时期,中国将坚决打赢蓝天保卫战,着力打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战,加快补齐全面建成小康社会的生态环境短板。与此同时,中国政府还决定整合原环境保护部全部职责和其他6个部门相关职责,新组建生态环境部。这一重要机构改革措施,把原来分散的污染防治和生态保护职责统一起来,使我们的环境治理体系更加科学合理,有利于推动解决一些长期想解决而没有解决的问题,对推进生态文明建设、加强生态环境保护具有十分重要的意义。

李干杰表示,中国近年来在生态环境保护领域取得显著成绩,一方面源于我们自身的努力,另一方面也得益于用开放的态度不断吸收和借鉴各国在环境保护方面的先进理念和成熟技术。立足于新的责任和使命,我们愿意持续加强国际合作,促进中国生态环境保护与可持续发展事业不断向前发展,推动落实习近平主席关于构建人类命运共同体和建设清洁美丽世界的倡议。

双方还就续签环保合作备忘录等事宜进行了商谈。

伊丽莎白·克斯廷格对李干杰的欢迎表示感谢,对中国生态环境保护工作成效及在落实应对气候变化等方面的立场和行动给予高度评价和赞赏,并充分肯定双方环保合作成果,重申愿与中方深化合作,共同推动落实《巴黎协定》和全球环境治理迈上新台阶。



河北省张家口市宣化区不断加大生态环境治理力度,今年实施42.95万平方米的洋河湿地治理工程,使京津水源涵养功能区得到有效保护。 人民网图供

# 生态环境部召开部常务会议

### 审议并原则通过《关于聚焦长江经济带坚决遏制固体废物非法转移和倾倒专项行动方案》《2018—2020年生态环境信息化建设方案》

本报记者杜宣逸4月9日北京报道 4月9日,生态环境部部长李干杰在京主持召开生态环境部常务会议,审议并原则通过《关于聚焦长江经济带坚决遏制固体废物非法转移和倾倒专项行动方案》(以下简称《行动方案》)和《2018—2020年生态环境信息化建设方案》。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视固体废物污染防治工作,把加强固体废弃物和垃圾处置作为当前和今后一个时期需要着力解决的突出环境问题。针对近期发生的多起非法

转移和倾倒固体废物案件,习近平总书记等中央领导同志作出重要批示。全国生态环境部门一定要深入贯彻落实习近平总书记重要批示和党的十九大精神,牢固树立和增强“四个意识”,进一步提高政治站位,上下联动、协同配合,聚焦长江沿岸固体废物非法转移和倾倒问题,严厉打击非法行为,切实保护长江“母亲河”生态环境安全。

会议强调,要按照《行动方案》突出重点、标本兼治开展专项行动,以长江经济带11个省(直辖市)作为重点区域,认真排查沿江沿岸固体废物,督促当地政府

及时妥善处置。要查清源头,严格追究固体废物产生企业和所在地政府责任,督促固体废物产生地政府尽快建立健全废物处置机制,切实消除环境隐患。要及时将专项行动中发现的问题移交市、县(区)两级人民政府限期解决,并将问题整改情况作为中央环保督察“回头看”重要内容,强化督察问责。要强化信息公开和宣传报道,充分利用好社会监督力量,共同打好这场战役。

会议认为,信息化是驱动现代化建设的先导力量。党的十九大把网络强国作为创新型国家的

基本内涵,习近平总书记多次主持会议专题研究推动大数据建设和应用,集中体现了党中央对信息化工作的高度重视。大数据、“互联网+”人工智能等新技术正成为推进生态环境治理体系和治理能力现代化的重要手段。生态环境信息化建设关系生态环境保护工作能否迈上新台阶、提升新水平、开创新局面,对打好污染防治攻坚战具有重要的支撑作用。

会议强调,要根据当前工作总体形势,建设生态环境大数据、大平台、大系统,形成生态环境信息“一张图”。关键在于完善生态

环境信息化工作体制机制,推动信息化建设重大任务统筹规划、统筹建设、统筹应用。抓紧组织实施《建设方案》,做好年度任务分解,明确重点项目责任部门、时间节点和考核目标。推动跨部门生态环境信息共享,强化数据分析和应用。加强网络安全工作,强化网络安全技术防护,落实网络安全责任。

生态环境部副部长翟青、赵英民、刘华,中央纪委驻生态环境部纪检组长吴海英,副部长庄国泰出席会议。

生态环境部机关各部门主要负责同志列席会议。

### 吉林省委书记省长强调

## 坚决打赢辽河整治攻坚战

本报吉林4月9日专电 吉林省委书记巴音朝鲁日前在长春召开,深入贯彻党中央关于全面推行河长制湖长制的决策部署,安排部署今年重点任务。吉林省委书记巴音朝鲁出席并讲话,省长景俊海主持会议。

巴音朝鲁指出,全面推行河长制湖长制,是落实绿色发展理念、加强生态文明建设的重要举措。我们要坚决把思想和行动统一到中央要求部署上来,扎实做好管水治水各项工作,加快建设天蓝地绿水清的美丽吉林。

巴音朝鲁强调,要全面加强大治理力度,坚决打赢辽河污染专项整治攻坚战。要深化完善河长制湖长制,进一步强化法治保障,全面落实河长责任,全力推动各项工作落实。要着力加强水环境治理,坚决打好水污染防治攻坚战,加强大江大河治理,抓好城市黑臭水体整治,强化农村水环境治理,确保饮用水水源安全。要大力推进生态修复工作,加强河湖水域岸线管理,扎实推进重大生态工程,正确处理河湖

管理保护与开发利用的关系。要切实形成全面推行河长制湖长制的强大合力,压紧压实工作责任,硬化督查考核,形成全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的强大力量。

随即,省长景俊海主持召开省政府专题会议,研究部署辽河污染治理工作。他强调,要落实中央环保督察反馈意见,按照省委部署要求,践行绿色发展理念,坚持标本兼治,细化具体措施,坚决打好打赢辽河污染专项整治攻坚战。

吕俊

照片中左边的这位年轻女同志叫何永会,是四川省沱江流域水污染防治强化督查自贡驻点督查组的唯一一名女性,来自泸州市环境监察执法支队。她在本次督查工作中干得有声有色,巾帼丝毫不输须眉。

对待工作她细心、认真。通过细心观察,她能发现污水处理池的外墙脚有渗漏。利用企业排污费的缴纳情况,她能从几百家企业中找出可能存在环境问题的20多家列入督查点位。在检查企业的污水处理设施运行情况时,她绕到企业围墙外,顺着污水处理设施的外围发现了污泥外排的情况。让人感慨:“她真是执法

## 讲述环保人自己的故事 干的就是督查 长期在外习惯了



时间: 2018年3月7日 22:00  
地点: 四川省自贡市美和水处理有限责任公司

## 安徽实行地表水断面生态补偿

### 1月责任市支付超2000万元

本报合肥4月9日专电 安徽省环保厅与财政厅近日通报了2018年1月安徽省地表水断面生态补偿结果,针对断面水质超标的责任市,罚款共计2250万元,水质提升的则获得生态补偿金1550万元,这标志着《安徽省地表水断面生态补偿暂行办法》(以下简称《办法》)正式落地实施。

安徽省人民政府办公厅前不久印发《安徽省地表水断面

生态补偿暂行办法》,在全省范围内建立地表水断面生态补偿机制。

据了解,《办法》规定,当跨市界断面、出省境断面和国家考核断面水质超标时,责任市支付补偿金;断面水质优于目标水质时,责任市获得生态补偿金。省环保厅每月计算各补偿断面补偿金额。

经计算,2018年1月,安徽省121个地表水生态补偿断面

中,水质超标的断面共22个,需要支付补偿金合计2250万元;水质提升的断面共26个,获得生态补偿金合计1550万元。其中,断面水质恶化较为严重的滁州市、淮南市、六安市3市支付补偿金额最多,分别为600万元、250万元、200万元,而阜阳市因断面水质改善获得的补偿金最多,为250万元,其次是淮北市、亳州市、宿州市,各获得150万元。

工作的一把好手。”

由于长期在一线督查在线监控系统,何永会对污水处理在线监控设备的检查细致全面。她能熟练地排查入水的管线是如何从取水点接入设备的,取样的试管是否插入试剂,数采仪与分析仪同一时间数据是否一致等。第三方运营企业大为惊叹,悄悄问同行的人:“她这么年轻,怎么懂那么多?”

自贡市荣县县委书记韩明祝问她:“小何,连续工作这么多天没回家,有什么感觉么?”她说:“我平时干的就是监察执法,长期在外,早已经习惯了。”

四川省泸州市江阳区环境监察执法大队胡翔供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytyqs@126.com